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Jelen volt a zeneszerző, neves agyku-
tató fia Dr . Lajtha Ábel, aki 1948 óta 
él Amerikában.

A szoboravatást követően a Petőfi 
Irodalmi Múzeum dísztermében Laj-
tha László műveiből tartottak hang-
versenyt, bevezetésként dr . Lajtha 
Ábel beszélt édesapjáról. A műsor 
során elhangzott a fuvolára és zon-
gorára írt Koncert szonáta, Réti Ba-
lázs az MMA ösztöndíjasa, és Kanyó 
Dávid előadásában. Majd a Weiner-
Szász Kamaraszimfonikusok, hang-
versenymester: Somogyi Péter, és az 
MMA ösztöndíjasai előadásában 
Lajtha I. szinfoniettája op.64.(1958).

 A rendezvény háziasszonya, a 
Lajtha-kutató dr . Solymosi Tari Emőke 
volt, aki ifjú zenetudós hallgatóként 
– ma már a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem zenetörténet tanára – 
kezdte kutató munkáját. Ennek eredményeként – számos tanulmány 
mellett – több könyve jelent meg. Ezek közül a „Két világ közt – Beszél-
getések Lajtha Lászlóról” című munkájából ismerhető meg legjobban 
Lajtha László élete és munkássága. 

Bartók, Kodály és Dohnányi mellett a XX. század első felének egyik 
legjelesebb, egyéni hangú magyar zeneszerzője volt Lajtha László. Kar-
nagy, népzenekutató, elhivatott pedagógus (három évtizeden át volt a 
Nemzeti Zenede tanára, igazgatója) a Magyar Rádió zenei igazgatója, és 
még hosszan lehetne sorolni zenei tevékenységét, több rangos nemzet-
közi szakmai szervezetben betöltött meghatározó pozícióit, kultúr-
diplomata, és igazi polihisztor volt a hajlíthatatlan jellemű igaz ember. 

1947-ban felkérést kapott T.S. Eliot „Gyilkosság a katedrálisban”című 
drámájából forgatott film zenéjének az elkészítésére. Egy évet töltött 
Londonban, a családjával. A szerződés lejárta után fölmerült benne a 
„menni vagy maradni” kérdése, de tudatosan választotta a hazajövetelt, 
és az ezzel járó nehézségeket. Két fia László és Ábel kinn maradt Angliá-
ban, tudományos munkáikat folytatva, ő 1948-ban hazatért feleségével. 
Arra nem számított, hogy ezt követően 14 évig (1962-ig) nem kap útle-
velet. Minden addigi állását elvesztette, műveit nem játszották. 1951-ben 
Népzene-kutató munkásságáért Kossuth-díjban részesítették (amit rá-
szorultaknak osztott el). Ugyancsak ez évben Asztalos Sándor és dr. 
Újfalussy József segítségével megalakulhatott Lajtha népzenegyűjtő cso-
portja, így fizetést kapott, miközben független maradt bármely intéz-
ménytől. A csoport utazó tagjai Erdélyi Zsuzsanna és Tóth Margit voltak
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További sok tervet szövögetve – váratlanul – 1963 februárjában szív-
infarktus vetett véget életének. Személye és művészete évtizedekig mél-
tatlanul háttérbe szorult. Egy egész generáció nem ismerhette meg mun-
kásságát, műveit. 

Hűséges felesége, dr . 
Lajtha Lászlóné Hollós 
Róza idős korában még 
rendezte férje hagyaté-
kát, 1990-ben bekövetke-
zett halálát követően a 
zeneszerző unokahúga 
dr . Lajtha Ildikó folytatta 
ezt a komoly feladatot. 
Otthonuk mindvégig a 
Belvárosban volt, Váci 
utca 79. A ház ma is meg-
tekinthető rajta, a „Lajtha 
Ház” felirat, és egy díszes 
emléktábla hirdeti az utó-
kornak, hogy itt élt a mű-
vész. Így nagyon stílusos, hogy az első megvalósult Lajtha szobor is  
a belváros szép parkjában kapott helyet. 

A hagyaték 2001-ben került a Hagyományok Házába. Azóta több 
hangverseny, rendezvény és kiállítás került ott bemutatásra. 

A szoboravatást megelőzően a 2015-ös esztendő több Lajtha megem-
lékezéséről adhatunk rövid tájékoztatást.

Február 16-án kiállítás nyílt a „Nagy Mogul” – Lajtha László az  
I . világháborúban címmel. 18 tabló és kb. 60 fotó, levélrészlet, igazolás, 
kotta és egyéb dokumentumok, valamint két tárlóban néhány személyes 
tárgy mutatta be az ifjú Lajtha László négy éven át a háborúban töltött 
életét. A kiállítást Solymosi Tari Emőke rendezte.

Február 13-án elhunyt dr . Erdélyi 
Zsuzsanna Kossuth-díjas néprajztu-
dós, a Nemzet Művésze. 1953-tól egy 
évtizeden át volt a Lajtha László nép-
zenekutató csoport utazótagja, akit 
Lajtha játékos kifejezéssel Textoló gá-
nak, míg társát Tóth Margitot Mu si -
cológá-nak nevezett. 

A közös munka során Erdélyi Zsu-
zsanna rendszeres naplót írt, később 

Solymosi Tari Emőke, Erdélyi Zsuzsanna, 
Kelemen László a H.H. igazgatója
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könyv formájába foglalta, ami 2010-ben jelent meg a Hagyományok Háza 
kiadásában: A „kockás füzet” – Úttalan utakon Lajtha Lászlóval címmel, 
melyben részletes visszaemlékezés olvasható a gyűjtőutakról, hiteles tá-
jékoztatást nyújtva az utókornak. 

Május 8-án, a Pesti Vigadó Makovecz-termében tartotta székfoglaló 
előadását a MMA Művészetelméleti Tagozatának levelező tagja és tago-
zatvezetője Solymosi Tari Emőke. „Én az embert éneklem” Az „új huma-
nista” Lajtha László. Laudátor Hollós Máté zeneszerző volt. Az előadáson 
részt vett dr. Lajtha Ábel, valamint zeneszerző jogörökösei: Gyurkó 
Csilla és Gyurkó Tünde.

Június 20-án, a Múzeumok éjszakáján bemutatták – a Zenetudományi 
Intézet Zenetörténeti Múzeum tematikus tárlatvezetése során – a Lajtha 
emlékszobát. 

A Zenetudományi Intézetben 2013. február 13-án avatták fel az akkor 
50 éve elhunyt Lajtha László emlékére rendezett kiállítást és Lajtha-
Emlékszobát. Ekkor a hagyaték nagy része is a Zenetudományi Intézet 
gondozásába került, ahol továbbra is a kutatók rendelkezésére áll,  
hogy újabb részleteket tárjanak fel a zeneszerző és népzenekutató  
munkásságából. 

Márkusné Natter-Nád Klára
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MOZAIKOK

Aggodalmak a Kodály ügyben 
 75-ik születésnapján köszönthetjük Bartalus Ilonát!  

Békés-Tarhoson kezdett zenei tanulmányai egész életre szóló élményt 
jelentettek. A budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola, Középis-
kolai Énektanár és Karvezető szakon szerzett diplomáját követően,  
a felejthetetlen „Lórántffy” Ének-zenei iskolában kezdett tanítani – en-
nek utódja a Marczibányi téri Kodály Zoltán Iskola. – Innen szárnyalt 
messze tájakra, leggyakrabban, hosszabb időre Kanadába, de az USA, 
Ausztrália, Japán és az Európai országok is szívesen látott vendégtanára, 
kórusok karnagya volt. Mindenkor elhivatottan és meggyőzően hirdet-
te Kodály zenei nevelési elveit, sokakat meggyőzve ennek jótékony ha-
tásáról, bizonyítva a gyermekek zenei, szellemi, lelki fejlődésének szép 
eredményeivel. 

A TV műsorszerkesztőjeként, tapasztalatait, gazdag ötleteivel színe-
sítve hosszú éveken keresztül kamatoztatta mintegy félszáz zenei tárgyú 
filmje és televíziós műsorai során. Gyakran fogalmazta meg gondolatait 
a „jobbítás” szándékával, mint ezúttal is.

Közreadjuk a 2013-ban megfogalmazott gondolatsort, amit ez év nya-
rán Békés-Tarhoson rendezett találkozón személyesen felolvasott.

További aktív, jó egészségben töltendő életet kívánunk, sok szeretettel!
M . N-N K .

*
1. LEGYEN A ZENE MINDENKIÉ! Igen. Legyen! De melyik zene? 

Az arányok nem jók, ezt illeti kritikával több ezer zenetanár. Tengernyi 
kérdése és javaslata van ennek a csodálatos, embernevelő, világot szépí-
tő kultúrcsapatnak: a magyar zenetanároknak.

2. NÉHÁNY ÉGETŐ KÉRDÉS: Bye Alex vagy (és) Kocsis Zoltán? 
Ismeretlen gyenge zeneszerző vagy (és) Schubert? Minden nap torna-óra 
vagy a fele zene-óra? Léleknevelés vagy (és) testnevelés? Legyen a foci 
mindenkié vagy (és) legyen a zene mindenkié? Miért késlekedünk még 
mindig a Kodály rendszer beillesztésével a világörökségek méltó gyűj-
teményébe? Ha a Matyó hímzés megérdemli, akkor a Kodály hagyaték 
is. Miért szüntettük meg a 20. század legzseniálisabb iskoláját az ÉNEK-
ZENEI ÁLTALÁNOS ISKOLÁT?

Britten, Menuhin, Sosztákovics ámulva csodálta. Az általános tanul-
mányi eredmények nagyon magasak voltak, a zenetanulás következtében.

3. MIÉRT LEGYEN A ZENE MINDENKIÉ? Mert a zene az élet lelke, 
a költészet és matematika ötvözete, a rendezett hangok szépsége és szent 
harmat, mely életnedvet permetez szürke szikkadt hétköznapjainkba.
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4. ÉS MÉG MIÉRT LEGYEN? Mert a klasszikus zene segít emberlé-
tünk harmóniájának megteremtésében, mivel a zene a LENTBŐL FENTRE 
EMELI még a legracionálisabb elméket is. Humánusabbá tesz bennün-
ket, segít, hogy becsüljük a rendet és a szépet, hogy legyünk alázatosab-
bak, szeretettel átitatottak, áradóak. Így kerüljünk közelebb Istenhez. 
Mi zenetanárok hiszünk a zene mindenható erejében. (Én például, talán 
nem is tanár vagyok, hanem „a szív kertésze”.)

5. AZ ÚJKOR MAGYARORSZÁGÁBAN az oktatáspolitika teljesen 
elhanyagolja a szívós zenei nevelést, mert a KODÁLYI ARANYKORT 
egy vészhelyzet váltotta fel: A KOMMERSZ AMERIKA-UTÁNZÁS KO-
RA KÖSZÖNTÖTT RÁNK. Ez nagy baj!

6. AZÉRT NAGYON ROSSZ ÖTLET AZ AMERIKA-UTÁNZÁS, 
mert az USA-i és KANADAI nevelési rendszer már a 20. század 80-as 
éveiben teljesen csődbe jutott . (Bartalus Ilona évekig tanított Kanadában 
/Kerényi Sándor/)

„……a tudás utáni vágy megszűnt és felváltotta a szorgalmas tanu-
lástól való mély irtózás és a harmadosztályú értékek iránti lelkesedés” 
(A. D. Bloom) Vajon tényleg ezt akarjuk mi utánozni? Képtelenség! Tel-
ler Ede intését is megszívlelhetjük: „Ma azt tartják haladásnak, hogy 
minél több ember éljen jól. A demokrácia oda fejlődött, hogy csak az a 
szellemi termék számít értékesnek, amelyet még a legbutább ember is 
megért. Én ezt a legbutább embert szívesen etetném, de azt semmikép-
pen sem szeretném, hogy a szellemi haladást hozzá igazítsák”.

7. MÁR EGY ÉVTIZEDE IS (2003) írtam egy-egy levelet Mádl Fe-
rencnek, Orbán Viktornak, Magyar Bálintnak, egy-egy jajkiáltást. Két 
javaslattal éltem:

1. Alakítsunk egy KODÁLY reneszánsz bizottságot, mely visszaállítja 
a ledöntött értékeket.

2. Kerüljön fel a Kodály koncepció a VILÁGÖRÖKSÉG hivatalos lis-
tájára. S hogy mi történt 2003 óta ez ügyben? Semmi! Lelkes fogyasztók, 
mohón gazdagodók, technikai akrobaták lettünk mára, de mégis félem-
berek maradtunk. Hiányzik belőlünk az emelkedett belső töltés.

8. ÉS!
A kapitalizmus megérkezése mellett még egy történelmi változás is ránk 

köszöntött: egy új típusú magyar , az „EUROMAGYAR” van születőben. 
Ezért, ha most nem vesszük elő az európai-magyar józan eszünket, akkor 
éppen most veszünk el a nagy gyűjtőmedencében. Kodály éppen ezt akar-
ta megakadályozni. Segíteni akart ennek a nagyon tehetséges népnek, hogy 
el ne vesszen. Ez volt az ő népboldogító, gyönyörű gesztusa.

9. ELFORDULNI ÉS CSERBEN HAGYNI A KODÁLY KINCSET, 
körülbelül akkora vétek, mint a Nemzeti Színház lebontása volt, vagy  
a Lánchíd lebontása lenne. Igaza van Szegő Andrásnak, aki úgy nyilat-
kozott az újságban: „a magyar kultúra legádázabb árulása, hogy a Kodály 
módszer elsilányult”.
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10. VAN MIRE BÜSZKÉNEK LENNÜNK! Legyünk is, hisz’ a világ-
béli megbecsültségünk is csak saját örökségünk öntudatos felmutatásá-
val növelhető.

„Légy valaki, ha valakinek akarsz látszani…..” tartja a mondás.
Ám menjünk Európába, tartozzunk Európához, ha ilyen erős mehet-

nékünk van, ám menjünk oda, ahol már régen ott vagyunk – de ne 
önmagunk nélkül. Vigyük a kincseket! Például nyissunk Kodály Isko-
lákat Brüsszelben, Rómában, Berlinben.

Bartalus Ilona

Bartók-Pásztory díj átadás 
2015. mácius 25-én, a Zeneakadémián

Az idei kitüntetettek: Selmeczi György zeneszerző, akit az őt laudáló 
Fekete Gyula az általa ismert legsokoldalúbb zeneszerzőnek nevezett.

 A szakma rangos másik kitüntetettjei, 
A Nemzeti Énekkar és

Antal Mátyás Liszt díjas karnagy
Erdei Péter Laudációja   
Ritka szép alkalom a mai, amikor egy olyan együttest és karnagyát 

ünnepelhetjük, akiknek munkálkodását 2015-ben három évforduló  
fonja egybe:

1. Idén szeptemberben lesz 30 éve, hogy létrejött az Állami Énekkar,  
a mai Nemzeti Énekkar elődje, Pászti Miklós – a Magyar Állami 
Népi Együttes egykori karigazgatója – irányításával.

2. 25 éve vezeti az együttest Antal Mátyás Liszt díjas karnagy, 
        és nem utolsó sorban: 

3. Antal Mátyás idén tölti be 70. életévet.
Mindenek előtt elgondolkodva állok meg ennél a szónál: NEMZETI.

Mit jelent ma ez a szó? Haladni akarván a korral, megnézem az inter-
netet, olvasom: Nemzeti Dal, Nemzeti Szinház, Nemzeti Filharmónikus 
Zenekar, Nemzeti Énekkar, Nemzeti Dohánybolt. Puff! 

Na, köszönöm, akkor inkább magam kútfejéből!
Az a szó, hogy NEMZETI a magamfajta ember számára egy magatartást 
jelent, a legfontosabbat mindabból, ami történelmi távlatban magyar. 
Ugyanakkor megjeleníti az országos példamutatás felelősségét, a fák lya-
vivő szerepet, ahová fel lehet nézni, ahonnan tanulni lehet és érdemes, 
megjelenít valamit, ami hazai és nemzetközi mércével a legkiválóbbak 
közé tartozik, s akinek működése átöleli az országot, vagy még azon 
túli területeket is. Voltaképpen ilyen művészegyüttes a mi Nemzeti 
Énekkarunk is, mely létrejötte óta egyre magasabb szakmai eredményes-
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séggel szolgálja az ország zenei életét, egyaránt felölelve a klasszikus 
oratórium és a cappella irodalmat valamint a kortárs zeneszerzés 
legjelentősebb alkotásait.

A Nemzeti Énekkar repertoárja elképesztően gazdag. Megtalálható 
benne sok magyar oratórium, mint pl. Balassa Sándor, Durkó Zsolt, 
Jeney Zoltán, Orbán György, Petrovics Emil, Soproni József, Szokolay 
Sándor, Vajda János műveinek első megszólaltatása.

Számos magyarországi bemutatót is énekeltek, mint pl. Schönberg: 
Mózes és Áron, Ligeti: Requiem, Penderecki: VIII szimfónia, Kurtág:  
A csüggedés és keserűség dalai, vagy Górecki: Beatus vir.

A Nemzeti Énekkar repertoárjában kiemelkedő helyet foglalnak el 
Bartók Béla művei is, hiszen a Cantata Profana mellett a szerző vala-
mennyi vegyes és férfikarra írott darabját elénekelték már.

Antal Mátyás 25 éve vezeti ezt a kitűnő együttest, és ez nagyon sokat 
elárul. Tudjuk jól, egy magas színvonalat elérni nem könnyű dolog, de 
hosszú éveken át megőrízni, netán tovább emelni azt, az az igazi Kunst! 
Ha körülnézünk Európa legjobb énekkarai között, akkor azt látjuk, 
hogy azok a művészek, akiknek működése egyéni nyomot hagyott  
a kórusművészet palettáján, legtöbben hosszú évtizedeket töltöttek el 
egyazon együttes élén. Itt val pl. a svéd Eric Ericson, aki 40 évig állt az 
uppsalai Orphei Drängar élén, vagy Helmuth Rilling, aki hasonló hosszú 
időt töltött a Gächinger Kantorei élén. De említhetném Sir David Will-
cox-ot és a King’s College kórusát, Erwin Ortnert és az Arnold Schön-
berg kórust, vagy éppen Szabó Dénest és a Pro Musica Kórust.

A Nemzeti Énekkar karnagyának nincs könnyű dolga. Magam is tu-
dom a gyakorlatból, hogy egy hívatásos együttes karigazgatójának 
folyamatosan kettős feladatot kell ellátnia. Egyrészről előkészíteni az 
énekkart a mindenkori vendégkarmester fogadására, – más szóval  
a műsoron lévő művet szinte koncertkész állapotban átadni, – másrészt 
pedig a saját maga által dirigált műsorokat mind művészi, mind pedig 
kóruspedagógiai szempontból az együttes pillanatnyi lehe tőségeinek és 
szükségeltének tükrében alakítani. Mert az énekkar nem csak egy csapat 
jóhangú, jól képzett muzsikus, hanem egy érzékeny élő test, amit napról 
napra gondozni, táplálni, karban tartani kell. Kémiai hasonlattal élve 
nem keveréket, hanem vegyületet kell nap mint nap újraalkotni! Ez az 
állandó figyelem és kontroll jelenti a fej lődés egyetlen útját.

Antal Mátyás karnagy úr személyében egy nagytudású, gazadag ta-
pasztalattal rendelkező muzsikus áll az együttes élén. Kóruskarnagy, aki 
egyaránt otthon van a műkedvelő és a hívatásos területen, hiszen évekig 
vezette a Budapesti Kórust is. Fuvolaművész, kamaramuzsikus, kortárs 
hangszeres művek vezénylő karmestere. 1967-től 1990-ig játszott a Ma-
gyar Állami Hangversenyzenekarban, ahol betanító karmesteri munkát 
is végzett. Több CD-felvétel karigazgatója vagy vezénylő karmestere. 
Kortárs művek bemutatásáért ötszörös Artisjus díjas! Ma is igen aktív 
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dirigens, emellett jelenleg is tanít itt a Zeneakadémián, fúvós kamara-
zenét illetve zenekari játékot.

A vendégkarmesterek jelenléte mindig különleges időszaknak számít 
egy hívatásos együttes életében. A Nemzeti Énekkart is vezényelte szá-
mos világhíresség, de a magyar karmestereket is hosszan sorolhatom, 
akik dolgoztak ezzel a kiváló együttessel, pl. Doráti Antal, Eötvös Péter, 
Fischer Ádám, Kocsis Zoltán, Kovács János, Ligeti András, Lukács Ervin, 
Medveczki Ádám, Pál Tamás és mások.

A Nemzeti Énekkar eredményes munkáját a hazai koncertéletben való 
állandó jelenlét és a külföldi koncertfellépések egyaránt aláhúzzák. Éne-
keltek kétszer is a Vatikánban, felléptek Belgiumban, Franciaországban, 
Ausztriában, Spanyolországban és Japánban is.

Ők maguk különösen szívesen emlékeznek az utóbbi években a ha-
táron túli magyarlakta területeken tartott koncertjeikre. Jártak mind  
a négy égtáj felé, pl. Szabadkán, Nagyváradon, Temesváron, Beregszász-
ban, Dunaszerdahelyen, de a legutóbbi Arad-i vendégszereplés külö-
nösen emlékezetes, ahol egy nap 4 különböző fellépést vittek véghez. 

30 év az emberi életben igen nagy idő. A Nemzeti Énekkarnak vannak 
olyan tagjai, akik az alapítás óta ott dolgoznak. Ez igen tiszteletre méltó 
dolog egy olyan művészegyüttesben, amelyik napról napra testben és 
lélekben megújulva kell hogy színpadra álljon és szívvel-lélekkel kell 
hogy énekeljen, mivel a hallgatóság minden este egyszeri, aki az élő zene 
egyedi élményéért jön be a koncertterembe. 

Kívánom, hogy a hamarosan elkövetkező, 30. születésnapi kon-
certjükön is úgy szólaljon meg a hang és a szív, hogy örök élményt adjon 
mindazoknak, akik létrehozzák és akik hallgatják. A Kuratórium és  
a magam nevében szívből gratulálok a Nemzeti Énekkar valamennyi 
tagjának és Antal Mátyás karnagy úrnak. 

Erdei Péter
Liszt- és Bartók-Pásztory díjas karnagy,

Érdemes Művész 

IV. KESZTHELYI DALÜNNEP
„Boldog, aki énekel!”

Június 27–28-án rendezték meg Keszthelyen a Fő téri Magyarok Nagy-
asszonya Plébánia Templomban és a Balatoni Múzeumban az amatőr 
kórusok országos fesztiválját.

 Már 1910-ben Festetics Tasziló gróf fővédnöksége alatt 9. alkalommal 
gyűltek össze az éneklő együttesek; ezt a szép hagyományt élesztették 
újra a szervezők 2010-ben, majd 2011-ben ismét. Tiszteletre méltó, hogy 
a város vezetői, a zene iránt elkötelezett pedagógusok és karnagyok  
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minden második évben a Balaton parti városba szólítják az énekelni 
szerető kórusokat, pompás szervezésről, igazi vendégszeretetről tesznek 
tanúságot. És hogy nem akármilyen sikerrel, arra bizonyíték, hogy egy-
re több az érdeklődő. Míg 2011-ben 16 énekkar, 2013-ban már 25, idén 
pedig összesen 34 kórus jött el a művészetet pártoló Festetics grófok 
városába, hogy dallal örvendeztessék meg az érdeklődő közönséget. 

 A zsúfolásig megtelt Fő téri templomban C. Tóth Zoltán karnagy, 
Ruzsics Ferenc, Keszthely város polgármestere és Tódor Szabolcs káplán 
úr köszöntötte a megjelenteket. 

 Immáron hagyományosan két összkari művel kezdődött a délelőtti 
hangverseny. Gebhardi: Glória szálljon a mennybe fel és Halmos László: 
Minden földek Istent dicsérjétek! - hangzott fel a gótikus templomban 
Rostetterné Nagy Rita és Kendeh Gusztávné vezényletével. Miközben 
sorban léptek az oltár elé a kórusok, a Helikon Kastély tükörtermében 
és a Sétáló utcán is szólt az ének. Az előző években egyházi és világi 
műsorral kétszer is közönség elé léphettek a kórusok, ezúttal – nagyon 
helyesen – minden kórus egy alkalommal mutathatta be műsorát, ezál-
tal felszabadultabban énekelhették választott darabjaikat.

 A délutáni hangversenyt követően közel 1000 énekes fáklyával vonult 
a Balaton partjára, ahol C. Tóth Zoltán karnagy Bartók Béla keszthelyi 
gyűjtésű népdalokat, Kertész Attila Liszt-díjas karnagy pedig a Bárdos 
Lajos–Erdélyi József: Istené az áldás kánonját vezényelte. 

 Másnap délelőtt a Balatoni Múzeumban folytatódott a kórusok be-
mutatkozása. Itt ráhangolásnak ismét elhangzottak Bartók keszthelyi 
gyűjtésű népdalai, majd Havasi Bálint igazgató úr köszöntötte a megje-
lenteket.

 A háromtagú zsűri – elnöke Kertész Attila, Liszt-díjas karnagy, egye-
temi docens, a KÓTA Művészeti Bizottságának tagja, Rostetterné Nagy 
Rita, karnagy, a Veszprémi Hittudományi Főiskola tanára, a Dohnányi 
Zenei Szakközépiskola tanszékvezetője és Nagy Ernő KÓTA- és Artisjus-
díjas karnagy – a kórusok bemutatója után a Festetics György Zene iskola 
dísztermében méltatta az énekkarok munkáját. Kertész Attila megkö-
szönte a rendezvény példás szervezését, külön is kiemelve a három keszt-
helyi énekkar példás szervezői munkáját, akik minősítést ugyan ezúttal 
nem kértek, de jelenlétükkel emelték a fesztivál színvonalát – Helikon 
Kórus, karnagy Kendeh Gusztávné; Kis Szent Teréz Kórus, karnagy Pálné 
Szelencsik Klára; Salve Regina Kórus, karnagy C . Tóth Zoltán – kritiku-
san szólt a műsorválasztásról, a művek tartalmi és formai megoldásáról. 
Örömmel említette az énekkarok őszinte, átélt éneklését, megköszönte 
a karnagyok közösségformáló, hiteles pedagógiai munkáját. Emlékül 
Czibor Imre művészi kivitelezésű plakettjét adta át a résztvevő kórusok 
karnagyainak. 

 Összesen 20 kórus kért minősítést. Közöttük volt Kategória minősí-
tés, Arany minősítés dicsérettel és Arany minősítés . 
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 A kétnapos rendezvény ünnepi gála hangversennyel zárult a Fő téri 
Magyarok Nagyasszonya Plébánia Templomban.

 Minden elismerésünk karnagyoknak, dalosoknak egyaránt, hogy 
nyilván egy hangversenyekkel tartalmas kórusévad után is – fenntartóik 
segítségével – anyagi áldozatokat is vállalva megtisztelték a IV. Keszthelyi 
Dalünnepet. Köszönjük a szervezőknek, Keszthely város muzsikát ked-
velő közönségének és a dalosoknak a maradandó zenei élményt. 

Nagy Ernő

Minihangverseny és Találkozó
a Nemzet művészeivel

A Magyar Muzsikus Fórum és tagszervezetei, a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár Zenei Gyűjteményével együttműködésben tartotta 2015. már-
cius 30-án, a könyvtár olvasótermében a zenei találkozót. 

Négy Erkel- és Kossuth-díjas zeneszerző volt az est meghívott vendé-
ge . Szőnyi Erzsébet, Balassa Sándor, Dubrovay László és Kocsár Miklós . 
A találkozót a Zenei Gyűjtemény vezetője Bándoli Katalin nyitotta meg. 

Az est házigazdája, Dr . Tóthpál József elsőnek Balassa Sándort szólal-
tatta meg, aki saját stílusainak évtizedek alatt kialakult mondanivalóját 
fogalmazta meg. Majd Dubrovay László következett, végül Szőnyi Er-
zsébet. Utóbbiak is összefoglalták zeneszerzői ars poéticájukat, eszme-
világuk lényeges vonásait. Sajnos Kocsár Miklós orvosi kezelés miatt 
nem vett részt a találkozón. Mindhárman Balassa, Dubrovay és Szőnyi 
hitet tettek amellett, hogy a hallgatóval történő kommunikáció szerves 
része egy-egy alkotás – jelen esetben zenemű – életének megismerése, 
és alapvető fontossága a megértés ténye. Ezért választották műfaj, forma 
és apparátus szempontjából mindig azt, ami az adott lehetőségekhez 
képest a leginkább megfelelő volt. Balassa készülő operájáról, Dubrovay 
szimfonikus és oratórikus műveiről, Szőnyi új gyermek-, női és vegyeskari 
műveiről beszélt.

A találkozón hangzó kiegészítés formájában a jelenlévő szerzők egy-
egy művének megszólaltatására került sor. Az előadók: Szecsődi Ferenc, 
Liszt-díjas hegedűművész, Érdemes-művész; Nagy Enikő brácsaművész; 
Balázs János Liszt-díjas zongoraművész.

Az előadott művek: Szőnyi Erzsébet: Hegedű-brácsa duók; Balassa 
Sándor: Üdvözlet Violának, brácsa-szóló; Dubrovay László: Parafrázis 
zongorára.

A beszélgetés hangulata, a zeneművek szépsége elismerést váltott ki 
a hallgatóságban. Reméljük a továbbiakban is sor kerül hasonló, a terem 
hangulatához méltó mini-találkozókra. Szőnyi Erzsébet
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Rómában a tavasz is szép…
A Komlói Pedagógus Kamarakórus koncertútjáról

Élményekkel gazdagon tért haza Rómából a Komlói Pedagógus Kama-
rakórus, eleget téve egy kitűnő, 40 tagú, jubiláló fúvós zenekar meghí-
vásának.

A zsúfolásig megtelt hatalmas előadóterem hálásan fogadta a közös 
produkciókat: Verdi operáinak részleteit (Nabucco; A Lombardok), il-
letve Beethoven Örömódáját.

Nem volt könnyű eleget tenni a feladatnak, hiszen a nagy hangerő 
után a Komlói Pedagógus Kamarakórus következett – csakis a cappella 
– darabokkal. Mind az olasz, mind a magyar nyelven előadott kórus-
művek (Rossini: Tarantella; Kodály: Esti dal; a spirituálék stb.) nagy 
sikert arattak. Ezt a tényt igazolta a felállva tapsoló közönség.

Meghívóink még egy hangversenyt szerveztek: a város központjában 
lévő, kiváló akusztikájú, impozáns Ágoston-templomból maradandó 
élménnyel folytathattuk utunkat – a lelkes hallgatók itt is felállva kö-
szönték meg éneklésünket. Különösen Mendelssohn 43. zsoltára és 
Rachmanyinov Bogorogyice Gyévo-ja érintette meg a jelenlévőket.

Külön öröm volt számunkra az is, hogy a rendelkezésünkre álló rövid 
időben láthattuk Róma leghíresebb nevezetességeit; nem maradtak el a 
spontán éneklések; és még a Vatikáni Rádió szerkesztőjének kérésére 
riport is készülhetett.

A hazafelé vezető útra is jutott látnivaló: Orvieto dombjának tetején 
magasodó katedrális, a régi pápai székhely csodálattal töltött el mindnyá-
junkat. Dalaink vissza-visszacsengtek a boltívek alól; vala mennyi ünk ben 
erősítve az érzést: Róma és környéke tavasszal is nagyon szép…

Szabó Szabolcs
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Pécs XIX. Europa Cantat 
 2015. július 24 – augusztus 2

A háromévente megrendezésre kerülő nemzetközi kórusfesztivál má-
sodízben tért vissza Magyarországra. 47 országból érkezett az énekelni 
vágyó sokaság, és Sopianæ mediterrán hangulata azonnal elbűvölte az 
odaérkezőket. A város szépsége, kulturális gazdagsága sok méltó szín-
hellyel tudta a több mint 4000 vendéget fogadni. 

A hatalmas Dóm tér minden este megtelt a közös éneklés alkalmaival. 
Különösen impozáns benyomást nyújtott a megnyitó Gála-est. Bár  
a zivatar felhők miatt kissé késve kezdődött a műsor, az senkit nem 
késztetett távozásra. Óriási sikerrel szerepeltek a nagylétszámban felso-
rakozott pécsi kórusok. Itt került bemutatásra Tillai Aurél: „Dicsőitő 
Ének” c. kórusműve, amit felkérésre ez alkalomra komponált a szerző. 
Az est során a zenei műsorszámok között mondott egy-egy köszöntő 
beszédet Pécs városának polgármestere, Páva Zsolt, Pécs püspöke, az 
Europai Kórusszövetség elnöke, és magyar elnöke Móczár Gábor, majd 
igen frappánsan Hoppál Péter államtitkár, nem csak szóval, hanem  
kórus vezényléssel is meglepte a közönséget. Közben-közben a közös 
éneklésben a „Hej, Jancsika, Jancsika” magyar népdal megtanítására is 
vállalkoztak. Visszaemlékezve az 1988-as találkozóra „Szofi néni” hatal-
mas bábja integetett időnkint a közönségnek. 
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A nagysikerű Kodály: Kállai kettősének előadását megelőzte a feldol-
gozott népdalok bemutatása, majd a kórus és zenekar mellett tánckar is 
gazdagította az előadást, Lakner Tamás lendületes vezényletével. 

Napközben sűrű program várta az érdeklődőket. 40 műhely-atelier 
készült különböző zenei irányzatú foglalkozásokkal. A szép színes kiál-
lítású vaskos „Festival Guide” adott útmutatást napokra, órákra bontva 
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a programokról, fotókkal bemutatva azok vezetőit. A helyszínek a város 
különböző pontján lévő épületegyüttesekben, a koncertek templomok-
ban és szabadtéren egyaránt hallhatók voltak. 

Számomra rövid másfél nap csak 3 helyszín meglátogatására volt ele-
gendő. A múltra emlékezve az egykori híres Nádor Szálló ma már romos 
Nádor Galériájába látogattam, ahol fotó montázsokkal emlékeztek az 
első nagy Europa Cantatra.

Az 1988-ban közreműködő karnagyok

A pompásan felújított Zsolnai Negyed, valódi kultúr-centrum. A kisebb-
nagyobb termekben, sok-sok előadásra került ott sor. A szívem, magyar 
előadókhoz vonzott. Öröm volt hallgatni Ordasi Péter „Utazás a világ 
körül Bárdos Lajos gyermekkaraival” című repertoár bővítő foglalko-
zásán az angol nyelvű tájékoztatást követőn a Debreceni Zeneművészeti 
Egyetem Leány-kamarakórusának üde előadásában Bárdos hangulatos 
gyermekkarait, kánonjait. Őszinte tetszést váltott ki a hallgatóságban, 
és maguk is próbálkoztak egy kis énekléssel. 

Ezt követően ballagtam kis parkon át a Kodály-központ felé, de onnan 
is tovább, a Tudásköpontba. Itt tartott 7 napon át vegyeskarok számára 
kóruséneklést „20. századi imádságok – napjaink imái” címmel, Kollár 
Éva. Az épületbe érve már hallatszott a zengő énekszó, 80-90 fő gyűlt 
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itt össze különböző országokból, köztük 33 török énekes, őket könnyű 
volt észrevenni, mert fehér pólójukon piros betűkkel hirdették hazájukat. 
A karnagy oly otthonosan foglalkozott énekeseivel, mintha csak a Mon-
teverdi Kórus lenne előtte. Szebbnél-szebb műveket választott a közös 
éneklésre s szinte mindegyikkel nagy sikert ért el. Végül nagyon szép 
koncerttel, a Ferencesek templomában zárták a közös munkát. 

A Pécsi Tudományegyetem Pollack Mihály Műszaki Karának az épü-
letében, Erdei Péter foglalkozott műhelyében 7 napon át Kodály Zoltán 
„Missa Brevis” orgonakíséretes művével, amelynek ősbemutatója 1945-ben, 
éppen 70 évvel ezelőtt Pécsen volt. 

A résztvevők 70 körüli létszámának nagyobb része Németországból 
érkezett, de voltak résztvevők Belgium, Hollandia, Svájc, Francia- és 
Spanyolország valamint Szerbia területéről. Magyarok közül legtöbben 
a Mohácsi Bartók Béla Vegyeskarból jöttek. Kettős cél vezérelte a karna-
gyot, egyrészt, hogy megértsék és megszeressék a Missa Brevist. Más-
részt, hogy a zárt ajtók mögött zajló meghitt műhelymunka során  
a sok féle kultúrából érkező sokféle képzettséggel rendelkező énekesekből 
egységes hangzású énekkar jöhessen létre. Az elért munka sikerét bizo-
nyította a Székesegyházban előadott szép koncert. 

Közreműködők voltak: Morvai Péter orgonaművész; Szente Melinda, 
Vörös Szilvia, Wiedemann Bernadett, Horváth István, Cser Krisztián 
énekművészek.

Márkusné Natter-Nád Klára

Hangverseny a Székesegyházban



Elhunyt Korondi György
Győr, 1936 – Budapest, 2015

Életének nyolcvanadik évében, 2015. június 30-án távozott a mennyei 
kórusba Korondi György Liszt-díjas, érdemes művész, a Magyar Állami 
Operaház ny. magánénekese.

 Énekes tanulmányait szülővárosában, Győrött kezdte, Budapesten 
folytatta Feleki Rezső és Rösler Endre tanítványaként. Tito Schipa mes-
terkurzusán tökéletesítette tudását. 1962-ben a debreceni Csokonai Szín-
ház társulatában kezdte operai pályafutását. 1966-tól volt tagja nyugál-
lományba vonulásáig az Operaháznak. Széles repertoárja Monteverditől, 
Händeltől Mozart, Donizetti, Verdi operáin keresztül Csajkovszkijig, 
Pucciniig és Kodályig terjedt. Szinte minden európai országban vendég-
szerepelt. Számos oratorikus műben énekelt, a koncertpódiumon kívül 
is. Hosszú éveken keresztül gyakori szólistája volt a Mátyás templom 
zenés miséinek, így Liszt és Kodály alkotásainak is. A Székelyfonó Legé-
nye, a Psalmus Hungaricus zsoltárosa is hiteles megformálással szólalt 
meg tolmácsolásában.

Művészi-emberi alakját többek között Medveczky Ádám, az Operaház 
és Tardy László a Mátyás templom karnagya idézte meg méltató szavak-
kal július 30-án az Óbudai temetőben tartott búcsúztatáson.

Énekművész tagtársunk emlékét Társaságunk panteonjában és szí-
vünkben őrizzük.

I .M .

Már most felhívjuk kedves olvasóink figyelmét a 2015. december 16-án 
fél 8-kor a Zeneakadémia nagytermében elhangzó különleges műsorú, 
múltidéző hangversenyre.

KODÁLY 133 – ÜNNEPI KAMARAEST

A Zeneakadémia megnyitásának (1875. november 14.) 140. évfordulóját 
egész hangversenysorozattal ünnepli meg a Liszt Ferenc Zeneművészeti 
Egyetem, illetve a Zeneakadémia Koncertközpont. 

„A Legendás koncertek című sorozat öt olyan emblematikus hangver-
seny műsorát eleveníti fel és játssza újra, amely igazán meghatározó volt 
a Zeneakadémia 20 . századi történetében .” – olvashatjuk a honlapon.  
E sorozat részeként hangzik el Kodály második, 1918. május 7-i szerzői 
estjének műsora Bretz Gábor, Fenyő László, Fülei Balázs, és a Kodály 
Vonósnégyes tolmácsolásában. A nevezetes koncerten először hangzott 
el a hegedű-cselló Duó, a Szólószonáta gordonkára, a Megkésett melódiák 
(A tavasz kivételével) és a Balázs-Béla versre írott Erdő c. dal, valamint 
a II. vonósnégyes. 

,t,




